ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Корпоративные Фонды поддержки научной, научно-технической и инновационной деятельности как инструмент финансирования R&D.
Организация инновационной деятельности в крупных компаниях вызывает необходимость централизации финансовых потоков. Целью такой централизации является проведение долговременных НИОКР в интересах всей компании, а не только отдельных предприятий и дивизионов, входящих в холдинг. 

Российское законодательство предоставляет компаниям две возможности финансирования НИОКР: 

1. Наиболее распространенный вариант – через включение расходов на НИОКР в состав затрат (в соответствии с перечнем, установленным п.1-5 ст. 262 НК РФ) по окончании выполнения работ;

2. Через механизм отчисления средств на формирование фондов поддержки научной, научно-технической и инновационной деятельности, созданных в соответствии с Федеральным законом от 23.08.1996 № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике», в сумме не более 1,5% доходов от реализации (в соответствии с п.6 ст. 262 НК РФ)

Несмотря на то, что второй вариант связан с некоторыми организационными сложностями по созданию компанией отдельного Фонда, именно такой подход позволяет обеспечить возможность централизации финансовых ресурсов компании для выполнения НИОКР. В соответствии с положениями закона «О науке…» фонд поддержки научной, научно-технической, инновационной деятельности (далее – Фонд НИОКР) создается в форме некоммерческой организации.
В настоящее время в России действуют два корпоративных Фонда НИОКР:

-
Фонд поддержки научной, научно-технической и инновационной деятельности «Энергия без границ» (создан в рамках холдинга ОАО «Интер РАО»). Действует с сентября 2011 г.;

-
Фонд поддержки научной, научно-технической и инновационной деятельности ОАО «РТИ» (один из субхолдингов АФК «Система»). Действует с апреля 2013 г.

Оба Фонда созданы в статусе Некоммерческой организации в организационно-правовой форме «фонд» в соответствии с законом «О науке…». Оба Фонда пользуются льготами, предоставленными НК РФ для таких организаций.

Возможности, которые предоставляет создание Фонда НИОКР для компании:

· Централизация и упорядочивание денежных потоков, связанных с проведением НИОКР. В случае создания Фонда, средства компании на ведение инновационной деятельности аккумулируются в одном месте и расходуются централизованно, что обеспечивает большую управляемость финансовых потоков. 
· Централизация работ по планированию НИОКР, предотвращению их дублирования и появления узколокальных работ, повышению прозрачности ценообразования и определения исполнителей. 

· Возможность аккумулировать денежные средства в одном налоговом периоде, а расходовать их постепенно, в соответствии с программой работы Фонда. Это позволяет обеспечить стабильность финансирования долгосрочных НИОКР.

· Появление альтернативного источника средств на НИОКР, дополняющего общепринятое прямое списание расходов на НИОКР на затраты. Это увеличивает возможность маневра в финансовой политике в сфере инноваций.

· Традиционно списание расходов на НИОКР происходит только после их завершения (отдельных этапов работ) и подписания сторонами акта сдачи-приемки. Поэтому всякий перенос подписания такого акта за пределы календарного года негативно отражается на налоговом планировании. В случае же отчислений в Фонд, данные платежи включаются в затраты по факту перечисления средств в том отчетном (налоговом) периоде, в котором они были произведены.
· Возможность использования специальных налоговых льгот, предоставляемых НК только таким Фондам. 1. Налогооблагаемая база по налогу на прибыль уменьшается на сумму отчислений в Фонд в пределах 1,5% от выручки (согласно пп.6 п.2 ст.262 НК РФ). 2. Не подлежат обложению НДС те НИОКР, которые оплачиваются из средств Фонда (пп.16 п.4 ст.149 НК РФ). 

· Возникает источник средств для финансирования общехолдинговых НИОКР. Позволяет финансировать проведение масштабных (дорогостоящих, длительных, поисковых) НИОКР, которые делаются в интересах не одного ДЗО, а всего холдинга. При этом снимается вопрос, на затраты какого конкретного ДЗО относить эти расходы или как их распределять между несколькими ДЗО. 

· Создание гибкого, динамичного и открытого центра управления корпоративными инновациями, не связанного усложненными корпоративными процедурами, замедляющими процесс принятия решений, в том числе при проведении закупок. Фонд, как самостоятельная некоммерческая организация, может стать инструментом, обеспечивающим не только решение текущих технических проблем, но и создающим научно-технические заделы в интересах долгосрочного развития компании.
· Из средств Фонда могут оплачиваться не только расходы на проведение НИОКР, но и на оказание научных, научно-технических, инженерно-консультационных услуг, на разработку проектно-конструкторской документации, на реализацию инновационных проектов (включая создание и поддержание инновационной инфраструктуры: испытательных центров, технопарков, венчурных фондов и т.п.). Фонды могут предоставлять гранты (п.14 ст.251 НК РФ).
· Повышение эффективности осуществления НИОКР за счет применения современных методов и средств управления проектами, а также управления РИД и НМА. 

· Активизация коммерциализации РИД. Фонд может создавать дочерние компании и передавать им созданные РИД. Другим вариантом может быть передача Фондом прав на РИД потенциальным поставщикам продукции.

· Создание центра по работе с внешними партнерами в области инноваций: университетами, МСБ, отдельными разработчиками. В случае принятия поправок в закон «О науке…», в настоящее время находящихся на 2 чтении в Госдуме РФ, Фондам будет разрешено финансировать «проекты, направленные на перспективное развитие научных и образовательных организаций», т.е. Фонд сможет стать источником поддержки партнерских для компании ВУЗов и научных институтов.
· Организация взаимодействия с государством и созданными им институтами развития с целью получения софинансирования по ведущимся в интересах компании НИОКР. Имея собственные средства, Фонд может гарантировать такое софинансирование; при этом принять решение быстро – в пределах сжатых сроков, обычно отводимых для подготовки конкурсной документации.
Таким образом, корпоративный Фонд НИОКР может стать полезным инструментом централизации финансовых потоков в сфере R&D и инноваций, улучшить качество организации этих работ и повысить их эффективность, активизировать взаимодействие с внешними разработчиками, государством и институтами развития.
